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Найти профессию, которая:


Что такое «хочу»? Это ваши интересы, склонности, желания, мечты.

Профессиональный интерес – эмоционально окрашенное отношение человека к определенному виду деятельности.

Склонность – это активное, сознательное, преобразующее отношение к деятельности.




Как правило, область интересов и склонностей совпадает. Например, если вы любите листать журналы мод – это просто интерес, но если вы при этом учитесь шить, это уже склонность.

ЛОВУШКИ «ХОЧУ»

· Не отождествляйте интерес к школьному предмету или симпатию к преподавателю с выбираемой профессией!

· Проверить себя, узнать, «твое» ли это дело,  можно только в деятельности. Поэтому надо включаться в различные занятия, менять области увлечений, посещать различные элективные курсы (а не только те, которые, по твоему мнению, нужны для выбранной тобой профессии).

· Не зацикливайтесь на одной профессии! Всегда полезно иметь несколько вариантов. Интересы – вещи очень неустойчивые. Для того, чтобы не впасть в истерику накануне окончания школы от того, что еще не определился с выбором жизненного пути, сделайте это заранее, продумав и запасные варианты.

· Расширяйте  свой кругозор по отношению к миру профессий. Тогда Вы сможете осознанно решить, интересна ли данная профессия, или то, что скрывается за ее внешней стороной, совсем вам не подходит.



«Могу» – это ваши психофизиологические возможности, здоровье, способности, т.е. профессиональная пригодность.

Способности – это индивидуальные особенности личности, обеспечивающие успех в деятельности.






Любая профессия требует, чтобы у человека присутствовали «профессионально важные качества». Например, художнику важно образное мышление, корректору – внимание, способность удерживать в памяти много цифр, букв, символов и комбинировать их нужна математику, программисту и др. О способностях можно судить по успехам в учебе, а иногда для их оценки используются специальные психологические тесты.

Разные профессии предъявляют неодинаковые требования к состоянию здоровья человека. Например, водителю необходимо хорошее зрение, повару – хорошая вкусовая чувствительность. Люди со слабой нервной системой не могут долго выполнять сложную, напряженную и ответственную работу (например, быть авиадиспетчером). Однако следует иметь ввиду, что не может быть абсолютной профессиональной непригодности. Просто при выборе профессии следует учитывать физические возможности своего организма.

ЛОВУШКИ «МОГУ»

· Не игнорируйте свои способности! Если вы выбираете престижный технический ВУЗ, имея хорошо развитые гуманитарные способности, то рискуете оказаться непригодным к выполнению основных рабочих функций. 

· Не зацикливайтесь на своих способностях! Помните о том, что на первом месте все – таки должен стоять интерес. Поэтому не откладывайте анализ своих способностей на потом. У вас еще есть время заняться саморазвитием и самообразованием. Известны, например, случаи, когда человеку, не имеющему способности к музыке, но страстно желающему ей заниматься, удавалось развить музыкальный слух.



«Надо» - это потребность в кадрах на рынке труда, востребованность вашей профессии.

Самые востребованные профессии на рынке труда:

Как показал опрос рекрутинговых компаний, сегодня на рынке труда созрел новый топлист самых востребованных специальностей. Рекрутеры днем с огнем ищут специалистов по персоналу, гувернанток и домработниц, а также банковских экспертов по кредитованию. В различных учебных центрах появились курсы переподготовки трейдеров – аналитиков, валютных трейдеров, дизайнеров по ландшафту, интерьеру, фито – дизайнеров, рабочих – дизайнеров.

ЛОВУШКИ «НАДО»

· Самые нужные профессии не всегда самые богатые! Если изучать объявления в газетах крупных городов, то окажется, что больше всего требуется курьеров. Но за эту работу платят самую низкую зарплату.

· Если для вас зарплата играет важную роль при выборе профессии, вспомните, что оклад зависит не столько от специальности, сколько от должности и учреждения в котором вы работаете. Например, уборщица в банке получает куда больше, чем начинающий преподаватель в университете.

· Не ориентируйтесь только на престижность профессии! Ситуация на рынке труда меняется с каждым годом. Спрос повышается и исчезает. Например, в последние годы большинство молодых людей ринулось в технические вузы. Значит, завтра ожидается перепроизводство «технарей» и им придется переходить в другие сферы. Будьте готовы к тому, что вам придется регулярно повышать квалификацию, осваивать смежные специальности. А первая профессия может всегда пригодиться в неожиданных ситуациях.


Психологи считают, что для того, чтобы выбрать профессию, необходимо, прежде всего, познать себя. 

Действительно, от личностных характеристик часто зависит не только ход выполнения работы, но и конечный результат. Например, летчику нужно обладать подвижной и сильной нервной системой, в деятельности музыканта, художника важную роль играет эмоциональность (черты темперамента). В профессиях врача, учителя необходимы доброжелательность, чуткость, общительность (черты характера). Массовые профессии (токарь, слесарь, продавец) не предъявляют жестких требований к свойствам личности, но каждая требует высокого развития каких -  то определенных качеств. Например, швея – терпения, продавец – вежливости и пр.

ЛОВУШКИ «ЛИЧНОСТИ»

· В подростковом возрасте люди склонны отождествлять себя с друзьями, сверстниками. Это нужно для освоения норм поведения в обществе, формирования своего «Я», самооценки. Поэтому, сравнивая себя со сверстниками, старайтесь увидеть не только сходства, но и чем вы отличаетесь. Это поможет понять, что же подходит именно вам.

· Если вы узнали, что ваши особенности не совпадают с требованиями профессии, это еще не повод от нее отказываться. В любой профессии есть такое понятие, как специализация. Именно она позволяет человеку не только сгладить свои недостатки, но и реализовать способности. Например, инертные таксисты в мегаполисах тщательно изучают маршруты, возможные препятствия, готовят машину и становятся даже надежнее сильных экстремалов. 

ИНТЕРЕСЫ





СКЛОННОСТИ





«хочу знать»





«хочу сделать»





СПОСОБНОСТИ





СПЕЦИАЛЬНЫЕ СПОСОБНОСТИ





ОБЩИЕ СПОСОБНОСТИ





Интеллект, работоспособность, целеустремленность и др.





Педагогические, спортивные, технические, математические, художественные, организаторские, гуманитарные, литературно – лингвистические и др.





Узнать себя, свои особенности и качества, соотнести их с требованиями, предъявляемыми различными профессиями, поможет школьный психолог. За профконсультацией вы можете обратиться в кабинет педагога-психолога.


Психолог расскажет о возможных вариантах адаптации к выбору профессии, о том, как целесообразно использовать ваши качества для достижения цели.














